

以清廉家风涵养党风政风社风

本报记者 闫海波

同、党员干部积极参与的家风建设责任体系，推动各级党组织培育党员干部廉洁家风，以好家风带动党风政风清正。

“作为一名新提拔干部，我将自觉加强家风建设，用铁的纪律管好自己和家人。”近日，在我市召开的新提拔和进一步使用县处级干部集体廉政谈话会上，市总工会党组书记、常务副主席柴英杰深受触动。

全市各级纪检监察机关注重把一体推进“三不腐”理念贯穿家风建设全过程，把家风建设纳入日常监督范围，将领导干部家风建设作为谈心谈话、监督检查、巡查监督的重点内容，对发现领导干部家风方面存在的苗头性、倾向性问题，及时约谈提醒，抓早抓小，防微杜渐。

全市各机关单位要把家风建设作为厚植廉政根基、推动全面从严治党有力抓手，结合自身工作实际和特点，丰富家风建设内涵，涵养党员干部优良家风，打造忠诚、干净、担当的好家风践行者和示范者。

市生态环境局紧盯“关键少数”，严格落实局县级领导干部年度重大事项以及个人廉政档案报送制度，自觉接受上级部门监督管理，并印发《焦作市生态环境局党员干部“八小时之外”活动监督自查清单》，提醒党员干部时刻自查自省。

孟州市召开“家庭助廉 同

心向廉”领导干部家庭助廉座谈会，通过播放廉政教育片、签订领导干部家庭助廉承诺书等方式，引导党员干部带头抓好家风建设，推动党员干部及家属共筑廉洁防线，以好家风涵养干部好作风。

强化活动聚力

探索家风建设新路径

在我市举行的“奋进新征程 共筑家国梦”家风家教大讲堂上，部分最美家庭代表讲述了他们的家风家教故事，发挥典型示范引领作用，带动广大家庭重家教、立家规、传家训、正家风。

去年以来，为发挥家庭助廉作用，市妇联机关开展清廉家庭、最美职工和文明职工评选活动，教育引导广大党员争当清廉表率。市妇联还在全市开展“清风传家”系列活动、“廉洁从家出发”家风家教大讲堂暨家庭教育暖心公益活动。

学校是弘扬清廉家风的重要阵地。市教育局先后开展“廉洁从家出发——好家风伴我成长”主题征文活动、“我的家风故事”演讲比赛等，把优良家风建设贯穿于学校德育活动中。市龙源湖实验小学开展“好家风、我传承”故事分享，解放区学生路小学举办“廉洁教育”系列活动，高新区实验小学开展“颂党恩传家风”诗朗诵……

市税务局打造“廉洁从家出发”示范馆，以“星光闪耀长河”“廉洁风动怀川”“家风气贯太行”三个篇章为主线，融入焦作本地历史文化元素，通过陈列古代先贤家风家训典籍，讲述清官廉吏家风故事，展示焦作本地历史名人廉洁家风事迹。

引领社会参与

厚植廉洁家风文化精神沃土

廉洁家风文化是新时代文化建设的重要组成部分。廉洁家风文化不仅是党政机关、党员干部的“必修课”，也是各行各业、千家万户的“必需品”。

在制度层面，市人大常委会出台《关于深化“廉洁从家出发”加强新时代廉洁文化建设的决定》，在全省率先以人大常委会决定的形式规范和加强新时代廉洁文化建设，持续打造“廉洁从家出发”品牌。

如何推动廉洁家风文化更加有效向全社会拓展延伸？全市上下创新运用多种宣传形式，推动清廉文化深入基层。

“西大井1919”红色教育基地通过开设“传统家风”“领袖家风”等主题展区，展出革命家庭

家书，为党员干部上一堂廉洁教育课。沁阳市注重将廉洁文化建设与红色革命教育深度融合，打造杨介人、宋学义故居，让红色家风文化活起来、动起来。孟州市挖掘先贤古训资源，传承优良家风家训，建设廉洁初心教育基地，配套建设泓莲广场，打造集警示教育、家风教育、红色教育、传统文化教育为一体的党员干部“一站式”教育综合体。

为推动廉洁家风文化融入家庭、浸润社区、激活基层治理，解放区七百间街道西城美苑社区打造最美家风园，将家风家训、家风故事和模范事例融入社区治理。山阳区纪委监委成立廉洁文化宣传小分队，深入机关、企业、学校，用接地气的廉洁文艺表演，打造家门口的廉洁文化风景线。在修武县七贤镇韩庄村，记载着革命伟人家风故事的清风巷深受村民关注，镌刻在石砖上的名言警句随处可见。

莲香氤氲处，清风自拂来。如今，优良家风正吹拂着清廉的种子，在每一名党员心中生根发芽，以清廉家风涵养清风正气的成效正在逐渐显现。

清廉焦作基层建设行动

本报讯（记者闫海波）“自来水管网维修后，水压水量都很大，用起来真方便。”武陟县大封镇大司马村村民老张高兴地打开水龙头，向来访的纪检监察干部展示。日前，武陟县纪委监委工作人员到该村实地走访，针对此前监督检查时发现的问题开展“回头看”。

去年以来，焦作市水利部门在各县（市、区）实施农村安全饮水提升工程、农村安全饮水维修养护工程，通过高质量推进工程建设，合理配置水资源、提升水安全、改善水生态、优化水环境，不断提升农村供水保障水平。

前不久，在焦作市纪委监委组织的暗访中，暗访组直接进村入户向群众了解用水情况和需求，发现山丘地区存在农村供水保障相对薄弱、个别农户吃水难问题。暗访组紧盯问题，督促相关部门立即整改，保障农村群众用水需求。

农村供水保障事关群众切身利益。市纪委监委立足“监督的再监督”职责定位，围绕农村供水领域开展专项监督，紧盯重点地区、薄弱环节加强监督检查，压实职能部门和有关单位责任，集中整治农村供水保障不力背后的责任、作风和腐败问题，推动补短板、强弱项，不断提升农村供水保障水平。

市纪委监委统筹“室组地”监督力量，通过现场查勘、入户走访等方式，多渠道收集群众诉求，针对监督检查中发现的具体问题开列清单，督促相关部门限时整改，及时回应群众关切。

“孟州市槐树乡刘庄村14户村民水压不足问题已经解决，修武县城关镇北关村供水管网已进行检测……”市纪委监委第六监督检查室对监督检查发现的具体问题实行销号管理，并对问题整改落实情况开展“回头看”，形成监督闭环，切实保障农村群众用水。

农村供水工程运行管护是保障农村供水的关键一环。市纪委监委紧盯农村供水工程运行管护不到位问题，推动市级层面成立整治工作组，市纪委监委对应成立监督专班，定期召开工作推进会，督促水利部门制订《加强农村供水工程运行管护集中整治方案》，明确服务提升、卫生整治、维修养护等八大行动24项具体举措。市纪委监委还联合市水利局成立督导检查组，对全市1322处农村供水工程进行排查，督促水源环境、供水站和设备养护等方面问题得到及时解决。

为提升农村用水水质，市纪委监委督促各县（市、区）加快推进城乡供水一体化项目实施，紧盯项目进展开展监督，在保证质量和安全的前提下，督促有关部门和施工单位加快施工进度。目前，4个城乡供水一体化水厂已建成，3个自来水厂提升改造工程已实现通水运行，全市自来水普及率达99.9%。

市纪委监委还督促有关职能部门健全水量保障、日常管理、教育培训等长效管护机制，鼓励各县（市、区）通过委托专业化公司代管、政府购买服务等方式，进一步提升工程运行服务保障水平。

“我们将坚持问题导向，持续强化监督问责，压实责任部门责任，巩固提升农村供水保障水平。”市纪委监委相关负责人表示。

温县纪委监委 拧紧燃气“安全阀” 守护万家“烟火气”

本报讯（记者闫海波）“我们小区燃气管道存在的安全隐患问题终于解决了，做饭用气更放心了。”近日，温县纪检监察干部在开展燃气管道安全问题回访时，家住温泉新城小区的王女士说。

今年以来，为切实保障人民群众生命财产安全，该县纪委监委立足“监督的再监督”职能定位，聚焦群众关切的燃气安全问题，强化监督检查，压实主体责任，以强有力效能监督拧紧燃气“安全阀”，守护万家“烟火气”。

该县纪委监委综合运用“纪检监察+职能部门”监督模式，联合该县城管局、县住建局、县应急管理局组成专项监督检查小组，通过实地督导、听取汇报、明察暗访等方式，重点检查燃气领域安全生

产责任落实、安全监管执法、隐患排查整治等问题，建立整改台账，分级分类推动问题“清零销号”。

该县纪委监委依托小微权力“监督一点通”等平台畅通信访举报渠道，广泛收集燃气安全领域问题线索，坚持优先处置、严查快办，对暴露出来的责任不清、执法不严等问题严肃追责问责。

同时，该县纪委监委督促职能部门健全燃气安全长效机制，依托智慧燃气平台构建数字化管理体系，实现24小时动态监测。

为增强群众的燃气安全意识，该县纪委监委推动相关职能部门开展燃气安全教育宣传活动，通过微信公众号、官方网站发布安全用气知识。

廉播动态

●7月11日，焦作市纪委监委举办第四期“清风学堂”培训班，邀请河南焦裕禄干部学院副教授赵兴国上专题课，教育引导纪检监察干部提高党性修养、提升工作质效。

●7月15日，山阳区纪委监委召开2025年上半年工作汇报会，总结上半年各项工作开展情况，安排部署下半年工作。

●7月11日，武陟县纪委监委召开全县2025年上半年纪检监察工作推进会，全面总结上半年工作成效，安排部署下半年重点工作任务。

●7月18日，修武县纪委监委围绕增强纪检监察干部职业荣誉感和斗争本领等内容，组织机关党员干部开展培

训。本报记者 闫海波

修武县委巡察办 巡察助力破解古村“烦恼事”

本报讯（记者闫海波）“垃圾中转中心建成后，村里环境会越来越美，游客也会越来越多！”谈起准备筹建的垃圾中转中心，修武县云台山镇一斗水村村民郭文胜高兴地说。

这个变化源于修武县委第四巡察组的一次走访。该巡察组进驻一斗水村后，发现这个传统古村落正面临“成长的烦恼”：南太行深处的青石板巷和石头老宅，让一斗水村一跃成为年游客30余万人次的网红打卡地。游客增多之后，生活垃圾处理却成了难题。清运不及，古村“颜值”骤降，严重损害了村庄的旅游形象。

“群众反映强烈的问题，就是我们巡察工作的重点。”该巡察组负责人介绍，发现问题后，立即启动“巡改一体”机制，采取“三直”工作法（直奔现场核实情况、直面问题分析根源、直抓到底督促整改）推动问题解决。修武县委巡察办负责人表示，今年以来，全县巡察机构已推动解决民生问题22个，今后将聚焦生态环境保护、乡村旅游发展等领域，持续发力，让全县的传统古村落既有“颜值”、更有“气质”。

武陟县纪委监委

铁纪筑牢防汛“安全堤”

本报讯（记者闫海波）“防汛救灾物资储备是否充足？24小时值班值守是否到位？”日前，武陟县纪委监委第三纪检监察室联合应急管理、河务等部门深入黄河东岸导工程，对防汛备汛工作开展监督检查。

进入汛期以来，武陟县纪委监委坚持“防”字当头，紧盯防汛重点领域、重要岗位、薄弱环节，以严的纪律、严的措施全面压实防汛责任，筑牢防汛安全堤坝。

为确保压力传导到位，该县纪委监委将持续强化与水利、住建等部门的沟通联系，建立健全信息共享、情况通报、联合会查、线索移送等机制，坚持同题共答、同向发力，全力保障安全度汛，切实守牢群众生命财产安全。

该县纪委监委将督促相关部门立行立改，明确整改时限，持续跟踪问效，对问题背后存在的擅离职守、失职渎职、推诿扯皮等不作为、乱作为行为严肃追责问责，确保防汛各项部署要求不折不扣落实到位。

该县纪委监委还紧盯3处控导工程、6个沿黄乡镇（街道）等关键点位，组织人员靠前监督、跟进监督，重点检查巡查防守、设备物料保障、风险防范等工作开展情况，压紧压实属地主体责任。

该县纪委监委将持续强化与水利、住建等部门的沟通联系，建立健全信息共享、情况通报、联合会查、线索移送等机制，坚持同题共答、同向发力，全力保障安全度汛，切实守牢群众生命财产安全。

题，监督检查组督促相关部门立行立改，仅用3天就完成了垃圾清运工作。

为从根本上解决问题，该巡察组会同镇、

村两级深入研究，提出“三步走”解决方案：

短期建立定期转运机制，中期建设标准化中转

中心，长期完善环保配套设施。该县自然资源

局专业团队现场勘测，科学选址，确保设施建

设既符合环保要求，又不破坏古村落风貌。

目前，投资20万元的现代化垃圾中转中心已完成规划设计，即将开工建设。该项目采用环保工艺，建成后日处理能力超过5吨，将彻底解决周边2个深山村的垃圾处理难题。同时，该村还组建专职保洁队伍，建立“户分类、村收集、镇转运”长效机制。

修武县委巡察办负责人表示，今年以来，全县巡察机构已推动解决民生问题22个，今后将聚焦生态环境保护、乡村旅游发展等领域，持续发力，让全县的传统古村落既有“颜值”、更有“气质”。